
PEKELNE TRESTY - SV. ALFONZ DE LIGUORI- UČITEľ CIRKVI A BISKUP 

Smrť je pre hriešnikov najobávanejšou vecou tohto sveta, ale v pekle sa zmení na 
najtúţobnejšiu vec. „V tých dňoch ľudia budú hľadať smrť, a nenájdu ju, budú si ţiadať 
zomrieť, a smrť od nich utečie" (Zju 9,6). Preto napísal svätý Hieronym: „Ó, smrť. aká sladká 
by si bola tým. ktorým si bola doposiaľ horká!" Dávid hovorí: „Ako ovce sa ţenu do priepasti 
a smrť je ich pastierom" (Ţ 49, 15). Svätý Bernard Sienský podáva výklad, ţe ovca, ktorá sa 
pasie na tráve, spása stebla, no korene necháva. Rovnako sa pasie na zatratencoch smrť. Ubíja 
ich kaţdým okamihom, ale ponecháva im ţivot, aby ich mohla po celú večnosť bolestne 
ubíjať.  

Preto svätý Gregor Veľký hovorí, ţe zatratenec umiera kaţdú chvíľu preto, aby nikdy 

nezomrel. Keď človek umiera od bolesti, všetci naokolo ho ľutujú. Kieţ by mal zatratenec 
niekoho, kto by ho ľutoval. Ale nie, úboţiak umiera bolesťou v kaţdom okamihu, ale nemá 
nikoho, ani nikdy mať nebude, kto by s ním spolucitil. Cisár Zenon kričal zavretý v hrobe: 
„Otvorte mi, pre milosrdenstvo!" Nikto mu však nerozumel, a tak sa stalo, ţe od zúfalstva 
zomrel. Neskoršie ho našli s ohlodanými rukami. Zatratený volajú z hrobu pekla, hovorí svätý 
Cyril Alexandrijský, ale nik im neprichádza na pomoc, nik s nimi nesúcití. 

 

A ako dlho potrvá ich nešťastie? Navţdy! Navţdy! V Duchovných cvičeniach pátra 
Sejíncriho mladšieho sa hovorí: Démon, ktorý v Ríme posadol istého osobnosť, na otázku, 
ako dlho musí ostať v pekle, zúrivo odpovedal: „Navţdy, navţdy." Prítomných to naplnilo 
takou hrôzou, ţe mnohí mladíci z rímskeho seminára, ktorí tam boli, vykonali si generálnu 
spoveď a zmenili prostredníctvom tej veľkej kázne skladajúcej sa z dvoch slov svoj ţivot: 
„Navždy, navždy."  

 

." Úbohý Judáš Uplynulo už tisícsedemsto rokov, čo je v pekle, a jeho peklo sa ešte len 
začína. Úbohý Kain! V ohni je už viac ako šesťtisíc rokov a jeho peklo ešte len začína! 
Jedného diabla sa opýtali, odkedy je uvrhnulý do pekla. Odpovedal: „Odvčera." 
„Akoţe," povedali mu, „veď ty si zatratený uţ viac ako päťtisíc rokov," A on nato: „Ó, keby 
ste vedeli, čo znamená večnosť, pochopili by ste, ţe päťtisíc rokov je v porovnaní s ňou len 
okamih. 

" Keby anjel povedal zatratencovi: Dostaneš sa z pekla, aţ uplynie toľko stáročí, koľko je 
kvapiek vody na svete, koľko je listov na stromoch a piesku v mori,  zatratenec by sa potešil 
viac ako ţobrák, ktorý dostal správu, ţe sa stal kráľom. Áno, pretoţe všetky tie stáročia 
pominú, i keby sa opakovali nespočetnekrát. ale peklo sa vţdy bude iba začínať. Kaţdý 
zatratenec by urobil s Bohom zmluvu: „Pane. rozmnoţ moje muky, ako chceš. Predĺţ ich, ako 
sa ti páči, len pre noc a temnotu raz ustanov koniec a budem spokojný." Ale nie, taký koniec 
nikdy nenastane. Poľnica Boţej spravodlivosti bude hlásať jediné: „Vţdy. vţdy - nikdy, 

nikdy..."  

Zatratená sa budú pýtať diablov: „Stráţca, kedy sa skonči noc? Stráţca, kedy sa skonči noc?" 
(/z 21, 11). Kedy skončí? Kedy skonči temnota, zápas, plamene... všetky muky? Dostanú len 
jedinú odpoveď: „Nikdy, nikdy." A ako dlho potrvajú? „Vţdy, vţdy." 



Ach, Pane, daj svetlo slepým, ktorí na prosby, aby sa vyhli zatrateniu, odpovedajú: „Veď ak 
pôjdem do pekla, budem trpezlivý!" Ó. Boţe, nemajú trpezlivosť ani s trochou zimy alebo 
väčšou horúčosťou, či úderom, ktorý dostanú. A potom budú mať trpezlivosť stáť v ohnivom 
morí, Šliapaní diablami a opustení Bohom a všetkými drahými po celú večnosť??! 

PEKELNE TRESTY 

 

,A pôjdu títo do večného trápenia-" (Mt 25, 46) 

Keď človek hreší, dopúšťa sa dvojakého zla: Opúšťa Boha, najvyššie dobro, a obracia 

sa k tvorom: 

„Lebo môj ľud urobil dve chyby- opustili mňa, prameň živej vody, a vykopali si 
cisterny" (Jer 2. 13). Pretože sa hriešnik obracia k tvorom s urážkami Boha na perách, 
bude v pekle spravodlivo trýznený tými istými tvormi, ohňom a démonmi; tak bude 
vyzerať trest zmyslov. Keďže jeho hlavný hriech spočíva v odlúčení sa od Boha, jeho 
najväčším trestom bude trest straty - trest straty Boha. 

Uvaţujme najprv o treste zmyslov, ktorým budú trpieť zatratení v pekle. Svätá viera učí. ţe 
peklo naozaj jestvuje. Doprostred zeme umiestnil Boh ţalár, ktorý je vyhradený 
vzbúrencom voči Bohu. Čo je to peklo? Je to miesto múk. „Miestom múk" nazval peklo 
zatratený boháč {Lk 16, 28) a hodovník. Miestom múk, kde budú mať všetky zmysly a 
schopnosti odsúdenca svoju zvláštnu trýzeň, čím viac niekto niektorým zmyslom urazil Boha, 
tým väčšmi bude týmto zmyslom trýznený. „Čím kto hreší, tým aj potrestaný býva" (Múd 
11,17). „Koľko sa on oslavoval a hýril, toľko mu dajte útrap a smútku" (Zjv 18, 7). Zrak bude 
trápený temnotami. „Zem je plná tmy a temravy" (Jód 10, 21). Aký súcit v nás vzbudzuje 
človek nadosmrti uzavretý do tmy na štyridsať - päťdesiat rokov ţivota!  

Peklo je priepasť uzavretá zo všetkých strán. Dnu nikdy neprenikne ţiaden lúč slnka ani 
iné svetlo.”uţ nikdy svetlo neuzrú" (Ţ 49. 20). Oheň, ktorý na zemi osvetľuje, bude v pekle 

celkom tmavý. „Hlas Pánov metá blesky ohnivé" (Ţ 29. 7). Svety Bazil vykladá: .pán oddelí 
svetlo od ohňa. Tak ţe oheň bude iba páliť, ale nie osvetľovať." A ešte krajšie to vyjadruje 

svätý Albert Veľký: .Oddelí ţiaru od páľavy." Dym vychádzajúci z tohto ohna bude vytvárať 
mrákoty vecnej tmy, o ktorých hovorí svätý Júda (pórov. Júd 13). Svätý Tomáš vraví, ţe 
zatratencom je vyhradeného len toľko svetla, koľko postačí na ich trápenie. V tom šere budú 
vidieť ošklivosť ostatných zavrhnutých a diablov, ktorí budu nadobúdať hrôzostrašne podoby, 
aby ich desili. 

3. NEHYBNOST VEČNOSTl 
 

Trápenia sa dostane i čuchu. Akým trestom by bolo ostať zavretý v izbe s rozkladajúcou 
sa mŕtvolou! .Pôjde zápach z ich mŕtvol" (fe 34, 3). Zatratenec musí ostať uprostred 
toľkých miliónov iných zatratencov, ktorí sotva žijú a sú ako zapáchajúce mŕtvoly.  

Svätý Bonaventúra hovorí, ze keby bolo telo jedného zatratenca vyvrhnuté z pekla, 
dokázalo by svojim zápachom usmrtiť všetkých ľudí.                                                           
A potom sú na zemi ešte blázni, čo hovoria: Ak pôjdem do pekla, nebudem tam sám."  



Úboţiaci! Čim viac ich je v pekle, tým väčšmi sa trapia. ..Tam spoločenstvo s úboţiakmi 

úbohosť nezmenšuje, ale zväčšuje." hovorí svätý Tomáš. Viac trpia, hovorím, pre zápach, krik 
a stiesnenosť, lebo v pekle budú natisnutí jeden na druhom ako ovce v zime: .Ako ovce sa 

ţenú do priepasti" (Ţ 48, 15). Ba este viac, budú ako hrozno stláčané listom Boţieho hnevu. 
.Sám bude šliapať lis vína rozhorčeného hnevu všemohúceho Boha" (Z/p 19, 15). Potom bude 
nasledovať trest nehybnosti .Pre silu tvojho ramena stuhli na kameň" (Ex 15, 16). Kam padne 

v pekle zatratený v den posledného súdu, tam ostane nehybný, po celú večnoť nebude môcť 
zmeniť polohu. Nepohne nohou ani rukou, kým bude Boh Bohom. 

 

Sluch bude trápený ustavičným vytím a nárekmi zúfalých úboţiakov. Démoni budú jednostaj 
lomoziť. .V ušiach mu znejú desivé hlasy" (Jób 15, 21). Ako veľmi je nepríjemné, keď chce 
človek spať, a musí počúvať nariekajúceho chorého, alebo zavýjajúceho psa, či plačúce dieťa! 
Ubohi zatratenci, ktorí budú po celú večnosť počúvať výkriky mučených! 
Chuť bude trápená hladom. Zatratenec bude hladný ako vlk: .Na večer sa vracajú, zavýjajú 
ako psy a pobehujú okolo mesta. Túlajú sa za pokrmom a ak sa nenasýtia, skuviňajú" (Ţ 58, 
15 - 16). Na mieste večného náreku nebude ani odrobinky chleba. Budú mať taký- smäd, ţe 
by ho neuhasili ani všetky vody mora. Ale na jeho uhasenie nebude ani kvapky. Len jednu 

kvapku si ţiadal bohatý hodovnik, ale nedostalo sa mu jej. A nedostane ju nikdy, nikdy... 

Obžaloba a výsluch 

 

Uvaţuj o obţalobe a výsluchu. „Zasadol k súdu a knihy sa otvorili" (Don 7. 10). Budú to dve 
knihy: Písmo a svedomie. V Písme sa prečíta, čo mal vinník robiť, a vo svedomí, čo urobil: -
Kaţdý uvidi. Čo urobil," hovorí svätý Hicronym. Na váţkach Boţej spravodlivosti sa nebudú 
váţiť bohatstvá, hodnosti a vznešenosť osôb. Budú váţené jedine skutky. .Odváţili ťa na váhe 
a zistili, ţe si ľahký." povedal Daniel kráľovi Baltazárovi (Don 5, 27).  

Páter Alvarez vykladá: .Neváţi sa zlato, ani bohatstvá sa nekladú na váhu. Váţili jedine 
kráľa." Vtedy sa objavia ţalobcovia,a na prvom mieste diabol! 

Sv.Augustín hovorí: „Pred Kristovou súdnou stolicou sa pohotovo objaví diabol a bude 
opakovať slová tvojich sľubov. Vmetie nám do tváre všetko, čo sme urobili, ktorého dna 
a v ktorú hodinu sme zhrešili. 

To znamená, ţe nám pripomenie všetky sľuby, ktoré sme porušili, a uvedie všetky viny s 
udaním dna a hodiny, kedy sme sa ich dopustili. Potom diabol povie Sudcovi, ako píše svätý 
Cyprián: Ja som za nich nebol ani zauškovaný, ani bičovaný." Pane, ja som za toho vinníka 
nič nevytrpel, ale on ťa opustil - teba. ktorý si zomrel pre jeho spásu - a stal sa mojim 

otrokom. Preto mi právom patrí. 

 Ţalobcami budú aj anjeli stráţni, ako hovorí Origenes. _Na súde sa objaví kaţdý z anjelov a 
privedie so sebou tých, ktorých viedol, ktorým pomáhal, ktorých poučoval, pre ktorých 
neustále hľadel na tvár Otca, ktorý je na nebesiach."  

Žalobcami budu múry. medzi ktorými vinník zhrešil . Kameň bude kričať zo steny a s 
nim i krov mu odpovie" {Hab 2. 11). 



Žalobcom bude samo svedomie Boh bude podlá evanjelia skrze Krista súdiť, čo je 

skryté v ludoch" (Rím 2, 15 - 16). Same hriechy," hovorí svátý Bernard, „budú volať                        

Ty si nás vykonal, sme tvojim dielom. Neopustime ťa. navždy budeme s tebou." 

Napokon, ako hovorí tvatý Ján Zlatoústy, žalovať budú rany Jeziša Krista .Klince ti 
budú vyčítať. jazvy budú proti tebe hovoriť. Kristov kríž sa proti tebe pozdvihne." A 

potom nastane výsluch. 

 

Pán hovorí.Prekutám Jeruzalem lampami" iSofl. 12). Lampa osvetlí všetky kúty domu. Boh 

ukáţe vinníkovi príklady svätých i všetky osvietenia a vnuknutia, ktoré mu za ţivota udelil. 

Súčasne aj všetky roky, ktoré mu doprial, aby konal dobro. V tej chvíli budeš musieť vydať 
počet z kaţdého pohľadu, hovorí sväty A. 

Ako sa premyva zlalo a oddeľuje sa piesok, tak sa budú skúmať dobré skutky, nehodné 
spovede, prijímania atď. Ja sám vykonám spravodlivý sud" (Ţ 74, 3). Ako píše sväty Peter, vo 

chvíli sudu sa ledva zachráni spravodlivý: .Ak sa spravodlivý ťaţko zachráni, čoţe si počne 
bezboţný hriešnik?- (/ pf 4, 18).  

Ak sa bude treba zodpovedať z každého márneho slova, aký účet vydáme z toľkých 
zlých myšlienok, s ktorými sme súhlasili?  

Z toľkých nespočetných slov pýta sa sväty, Gregor Pán hovorí osobítne o tých. ktorí 
pohoršenim zviedli nevinné duše: .Napadnem ich ako medveď pozbavený mláďat a 
roztrhám obal ich (chladného) srdca, pohltím ich tam ako levica, poľná zver ich roztrhá. 
" (Ozeáš 13,8)  

Keď bude hovoriť o skutkoch, verný Sudca povie; „Dajte jej  ovocia z jéj úrody. Potrestajte 

ju podľa skutkov, ktoré vykonala. 

Ó, strašná hodina, v ktorej treba vidieť všetky svoje skutky v celej   nahote a 

biede. Nestratí sa ani jeden z nich. Budú nás verne sprevádzať pred Boţí súd. 

 

 

Ó, môj Ježšu. keby si sa mi chcel odplatiť podľa skutkov, ktoré tom vykonal, pripadlo 

by mi jedine -peklo. Koľko raz som si sám podpísal odsúdenie na to miesto trápenia. 

Dakujem ti za trpezlivosť, ktorou si ma doteraz trpel ó. môj Bojim sa, keby som sa mal v 
tejto chvíli objavit pred tvojou súdnou stolicou, aký účet by som vydal zo svojho života? 
svojho služobníka na sud nevolaj" {Ž 143, 2). Ach. Pane, pozhovej este trochu, nesuď 
ma v túto chvilu. Ak by si ma chcel súdiť teraz co by so mnou bolo?  

Pozhovej mi, keďţe si mi doteraz preukázal tolko milosrdenstva, preukaţ mi ho aj v tejto 

chvíli a naplň ma veľkou ľutosťou nad mojimi hriechmi. Ľutujem najvyššie Dobro, ţe som 

tebou tolko ráz pohrdol Nadovšetko ťa milujem Večný Otce, odpusť mi pre lásku Jeziša 
Krista a pre jeho zaluhy mi udel svätu vytrvalosť Môj Jeţiš. vo všetko dúfam pre zásluhy 
tvojej vyliatej svätej krvi. 

O, presvätá Matka pána, dôverujem ti. Orodovnica naša, obráť k nám tie svoje premilosrdne 
oči" Pozri na moju biedu a zlutuj ta nado mnou. 



 

.A hla. nakoniec Sudca vynesie rozsudok: .Odíďte odo mňa. zlorečení, do večného 
ohňa." {Ml 25, 41). Ó. ako hrozne zaznie toto slovo, hovorí Dionýz Kartuzián. Sväty 
Anzelm píše: Kto sa nechveje pri rachote takéhoto hromu, ten nespi, je už mŕtvy." A 
Eusebius dodáva, že zdesenie hriešnikov pri vynesení rozsudku bude také veľké, že ak 

by mohli zomrieť, radšej by zomreli. .Vtedy." hovorí svätý Tomáš z Villanovy. .uţ nebude 

miesta pre prosby, nebude. Nebude orodovníkov, na ktorých by sa dalo obrátiť nebude 
priateľa, nebude otca."- .Ku komu sa teda budeme utiekať" Azda k Bohu. ktorým sme tak 

pohŕdali?" pýta sa svätý Bazil Azda k svätým. k panne Marii? Nie, pretoţe slnko sa zatmie, 

mesiac nevydá svoje svetlo, hviezdy budú padať z neba a nebeské mocnosti sa zachvejú* (Mt 
24. 29) Svätý Augustín dodáva:od brány mi utečie Mária.      SvätýTomáš z Villanovy,  akou 

ľahostajnosťou počúvame rozprávanie o sude. Ako by sa nas nemohol týkať rozsudok 
zatratenia, akoby sme nemali byť sudení. Akým bláznovstvom je pokladať svoj ţivot za 

bezpečný v takej nebezpečnej veci!- Nehovor, braček môj. napomína ťa svätý Augustín. 
Ech,čoţe, ţe by práve mňa chcel Boh poslať do pekla?" Nehovor to, píše svätec, aj mnoho 

zatratených nechcelo uveriť. ţe by mohli byt uvrhnutý do pekla. A uţ sú tam. 

Koniec prichádza, prichádza koniec, prebudil sa proti tebe, hľa. prihádza! Dovršuje sa 
tvoja skaza, obyvateľ krajny prichádza čas.. posúdim ta podľa tvojich ciest a uvalim na 

teba dietky tvojej ohavnosti* (Ez 7, 6 • 8). Svatý Augustín hovori. že sa to prihodi aj 

tebe. Den za dňom sa to približuje. Pride den sudu a stane sa pravdou všetko, čim hrozil 

Boh "  

Kaţdý den zaletí na nás, aký rozsudok si vyberieme Je v nasej moci ako budeme súdení." 

hovorí sväty Hipus. A čo robiť? Pripraviť si úcty prv. kým príde sud: .Prv, ako by ta súdili, 
rob si zásluhy. (Sír 18, 19). Svätý Bonnventúra píše. ţe opátrni obchodníci si často kontrolujú 
účty, aby neskrachovali. .Na pozemskom súde je moţne uchlácholiť sudcu, pri poslednom 

sude nie," hovorý svätý Augustín. Povedzme teda Pánovi, ako hovorieval svaty Bernard: 

Chcem sa objaviť pred posledným súdom už ako za života súdený, a nie ako ten, čo ešte 
len má byť súdený." Ó, môj Božsky Sudca, chcem, aby si ma už teraz za života súdil a 
trestal .      Veď  teraz je čas milosrdenstva a môžeš mi ešte odpustiť, čas po smrti bude 
už len časom spravodlivosti !  

Moj Boţe. ak sa teraz neuzmierim s blíţnym, (zmier sa pokiaľ ţijete obaja ) v hodine sudu uţ 
nebude čas na uzmierenie.  A Teba ako Boţe uzmieriť, ked som pre úbohé ľudské rozkole 

toľkokrát pohrdol tvojim priateľstvom? Tvoju nesmiernu lásku som splácal nevďakom. Aké 
dôstojne zadosťučinenie môţe dať tvor za uráţky spôsobené svojmu Stvoriteľovi? ó, moj 
pane. ďakujem ti za milosrdenstvo. 

 Blahoslavená s. M. Faustyna Kowalska: 

Jedného dňa som uvidela dve cesty: jedna bola široká, vysypaná pieskom a kvetmi, 
plná radosti, hudby a rôznych potešení. Ľudia išli touto cestou, tancovali a zabávali sa - 
a keď prišli na koniec, ani si nevšimli, že už je koniec. Na konci cesty bola strašná 
priepasť, čiže pekelná priepasť. Duše naslepo padali do priepasti. Ako išli, tak do nej 
padali. Bolo ich tak veľa, že ich nebolo možné spočítať.       Videla som aj druhú cestu 
či skôr cestičku, lebo bola úzka, pokrytá tŕním a kameňmi. Ľudia, ktorí po nej šli, mali 
v očiach slzy a ich údelom boli rôzne bolesti. Jedni padali na kamene, ale hneď vstávali 
a išli ďalej. Na konci cesty bola nádherná záhrada plná šťastia všetkého druhu a tieto 
duše tam všetky vchádzali. Hneď v prvej chvíli zabúdali na svoje utrpenia. 

 



Jeţiš hovorí 
 

(Mt5,21-26)...bolo povedané:,,Nezabiješ“!Kto by teda zabil, pôjde pred súd.No ja vám  
                       hovorím: 
 

              Pred súd pôjde kaţdý,kto sa na svojho brata hnevá.Kto svojmu bratovi  

              povie:Hlupák ,pôjde pred veľradu. A kto mu povie :Bohapustý blázon, 

              pojde do pekelného ohňa.“ 

               
              Ked´ teda prinášaš dar na oltár a tam si spomenieš, ţe tvoj brat má niečo proti          
              tebe,nechaj svoj dar tam pred oltárom a chod´ sa najprv zmieriť so svojím bratom; 

              aţ potom príd´ a obetuj svoj dar. 

              Pokonaj sa včas  so svojím protivníkom ,kým si s ním na ceste, aby ťa protivník     
              nevydal sudcovi a sudca stráţnikovi a aby ťa neuvrhli do väzenia. Veru hovorím ti;  
              Nevyjdeš odtiaľ, kýn nezaplatíš do ostatného haliera.  
 

(Mt5,27-30) ...bolo povedané:,,Nescudzoložíš“! No ja vám hovorím:Kaţdý, kto na ţenu hľadí        
                 ţiadostivo, uţ s ňou scudzoloţil vo svojom srdci. 
                 Ak ťa zvádza na hriech tvoje pravé oko,  vylúp ho a odhod´ od seba, ... 
                 A ak ťa zvádza na hriech tvoja pravá ruka , odtni ju  a odhod´od seba, lebo je pre  

               teba lepšie, ak zahynie jeden z tvojich údov, ako keby malo ísť celé tvoje telo  

                  do pekla.  

 

(Mt5,31-32)...bolo povedané: ,,Kto prepustí svoju manţelku,nech jej dá priepustný list“! No  
                  ja vám hovorím: Kaţdý, kto prepustí svoju manţelku,okrem prípadu 

                   smilstva(nelegálne manželstvo),vystavuje ju cudzoloţstvu;a 

                   kto si vezme prepustenú ženu, cudzoloží. 
  

(Mt5,33-37)...bolo povedané:,,Nebudeš krivo prisahať, ale splníš , čo si pánovi prisahal!“ 

                   No ja vám hovorím: Vôbec neprisahajte - ani na nebo, lebo ono je Boţím  
                   trónom, 
                   ani na zem, lebo ona je podnoţkou jeho nôh, ani na Jeruzalem, pretoţe je mestom 

                   veľkého Kráľa , ani na svoju hlavu neprisahaj, lebo ani jediný vlas nemôţeš 

                   urobiť bielym alebo čiernym. Ale vaša reč nech je ,,áno-áno, nie-nie“. Čo je 

                   navyše, pochádza od Zlého 

 

(Mt5,38-42)...bolo povedané:,,Oko za oko, zub za zub!“  
 

                  No ja vám hovorím: Neodporujte zlému. Ak ťa niekto udrie po pravom lící, 
                  nadstav mu aj druhé. Tomu, kto sa chce s tebou súdiť a vziať ti šaty, nechaj aj 
                  plášť.A ked´ťa bude niekto nútiť, aby si s ním išiel jednu míľu,chod´s ním dve. 
                  Tomu, kto ťa prosí, daj, a neodvracaj sa od toho,kto si chce od teba niečo poţičať. 
 

(Mt5,43-48)...bolo povedané: ,,Milovať budeš svojho blíţneho a nenávidieť svojho  
                  nepriaťeľa!“   
                  Ale ja vám hovorím: Milujte svojich nepriateľov a modlite sa za tých, čo vás 

                  prenasledujú, aby ste boli synmi svojho Otca, ktorý je na nebesiach.   
                  Vy teda bud´ťe dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec. 



 

              ...ak vy odpustíte ľuďom ich poklesky, aj váš nebeský Otec vám  
               odpustí.  
              ...ak vy neodpustíte ľuďom, ani váš Otec neodpustí vaše hriechy 
 

               Nezhromaţďujte si poklady na zemi, ... 
               V neby si zhromaţďujte poklady, ... 
 

 A tvoj Nebeský Otec ťa odmení ,lebo on vidí aj v skrytosti, 
 


